

學有所成回母校 傾心鄉村教育17載

從鄉村小學畢業外出讀書，學有所成又回到家鄉教書，教過全校最調皮班級、當過班主任、教過七門全科……今年36歲的鄧明國在鄉村教育一幹就是17年。現在，已經擔任小學校長的他，同時還堅持給五六年級的學生上課。這個教師節，他最大的心願是希望更多的人都能聽聽鄉村教師從業生涯的酸甜苦辣。

■ 香港文匯報記者 譚曼煦 雲南報道

鄧明國是雲南省會澤縣紙廠鄉人，1999年，19歲的他從宣威師範學校畢業，被分配回紙廠鄉江邊小學任教。在那個年代，他算得上是當地「高學歷」的教師了，於是剛到學校就被委以重任。

當校長包攬全科課程

「我記得一開始我就上了六年級的課，教學生數學和自然，可沒想到第一學期考試，全班27個同學的平均分才60幾分」，鄧明國說，當時的感覺只有一個字：「羞」。後來，他整天都在想如何提高學生們的成績。經過觀察，他發現學生們主要是基礎太差，於是從基礎知識給學生們補起。很快，他和學生們的努力便收到成效：期末考試，全班學生的平均成績達到了80多分，學期結束，全班的平均成績已經排在全鄉的第三名。

工作的第二個年頭，鄧明國被任命成了江邊小學的校長，他自己說，當時真的是「一樣都不知道」，也只能硬著頭皮上。雖然當上了校長，但當時教學任務還是很重，他記得，任務最重的時候，他一個人包攬了一個班的全科課程：語文、數學、品德、自然、體育、音樂。鄧明國說起這個一直感慨，「我們這裡畢竟還是條件有限，能有多點教師就好了。」

2005年鄧明國父親去世，為照顧體弱多病的母親，他調到鄰家村小學工



鄧明國正在給學生上課。 記者譚曼煦 攝

作。這裡是自己的母校，畢業多年，可以回來母校工作，鄧明國覺得這是他報效母校的機會。他更加努力地工作，並於2012年起擔任校長。

回到母校「思路大開」

回到母校工作，加上有了幾年的工作經驗，鄧明國找到了感覺。在教學生方面，他告訴我們說，「其實調皮的孩子不怕，都是聰明孩子，可以轉化。」他舉了一個例子，曾經有一個學生實在是讓所有老師都頭疼，自己也幾番拿他沒辦法。後來，他在學生中間實行了上學放學的「路長制」，每一段路讓一個孩子當「路長」，負責管理同路的其他同學。鄧明國試着讓這名學生當了「路長」，沒想到，這個調皮鬼擔上責任後整個人都變了，不僅改掉了自己的不少壞習慣，



紙廠鄉的小學校都在深山中。 記者譚曼煦 攝

連學習成績都上來了，如今他已經順利升入了初中。

在管理工作中，鄧明國讓老師們都實行「坐班制」，這樣讓學生上學時有問題都可以在學校裡就能找到老師，這一個舉措，大受家長們歡迎。

未能助貧童心生遺憾

今年教師節，鄧明國被評為曲靖市市級優秀教師。去領獎地的路上，他告訴記者，這些年來，有一個事情他一直覺得非常遺憾：他剛參加工作時教的一個學生，成績很好，就是家裡貧困，母親多病，父親酗酒，他只能靠自己種點蔬菜交書費。他多次想退學，都因鄧明國做工作而作罷，但最終還是沒能讀初中。「要是當時工資高點，能夠資助他完成學業，那該多好。」

「我是不合格爸爸」

鄧明國有一個女兒已經上小學四年級，說起家庭和女兒，他面露愧色，輕輕低下頭說，「我是不合格爸爸」。

鄧明國的家離學校很近，走路大概幾分鐘，但早點回家吃飯、給女兒檢查作業他都很難堅持做到。他說，自己關心學校、關心學生早已甚過關心妻子和女兒。「我經常想，老婆在

家做好飯一直等著我回去吃，是何等難受的滋味」，鄧明國用這樣的「换位體驗」表達了對家人的歉意。

但對於女兒而言，能和爸爸同在一所學校，已經是最大的幸運。因為這樣，爸爸頭天晚上加班再晚，第二天都能和她一起走路到學校。一路上，爸爸有時會問她學習的情況，有時什麼都不說；她則有機會



鄧明國因工作繁忙，認為自己是一個「不合格爸爸」。 記者譚曼煦 攝

跟爸爸分享有趣事情。女兒說，不管路上什麼情況，自己非常喜歡這段時間。「爸爸的工作很忙，有時顧不上我，我能理解他，我會好好學習，不讓他操心。」



鄧明國在開學典禮上勉勵學生好好學習，將來走出大山。 記者譚曼煦 攝

甘肅有座古羅馬人後裔村



驪軒村民(右一)長着一張「歐化」的臉，讓外國遊客很好奇。 網上圖片

古絲綢之路從甘肅省貫穿而過，其中河西走廊的甘肅永昌縣驪軒古城遺址，現如今只剩下斷壁殘垣。在古城外不遠的旅遊景區，擔任講解員的羅英總是遊客關注的焦點。不單是因為他口中講述的古城歷史，更因為他歐化的容貌：金髮、藍眼、高鼻樑、深眼窩。羅英所在的驪軒村，還有不少人和羅英長相類似。不僅相貌，他們的一些生活習俗也和古羅馬人有點相似。那麼這些驪軒人和意大利、古羅馬之間，究竟有怎樣的聯繫呢？

一種說法是和曾經消失的古羅馬軍團有關。公元前53年，古羅馬帝國發動了對位於今天伊朗一帶的帕提亞王國的戰爭。羅馬七個軍團近5萬人，大部分被圍殲。只有第一軍團首領、普布利烏斯率領的約六千將士拼死成功突圍，因為無法西返，只得揮戈東進。按照史料記載和專家推測，這支古羅馬軍團長途轉徙，終於在公元前48年前後進入西漢版圖。張掖太守辛慶忌將這批羅馬軍人安置在張掖郡番禾縣南，即今永昌縣驪軒村，併為之建縣。漢代中國稱古羅馬為「驪軒國」，故此縣取名為驪軒縣。

當地與意大利建友好關係

如今，驪軒文化熱帶動了甘肅永昌與意大利有關城市之間的交流往來。目前，永昌縣與博拉市正式建立了友好城市關係。雙方將共同推進驪軒文化的研究和宣傳。蘭州大學意大利文化研究中心主任韓思藝說：「多種文化在此地交織共存，使得歷史悠久的驪軒文化有了包容、中和等精神。」他認為，和平是「絲綢之路」建立和繁盛的基礎，位於古絲綢之路上的驪軒古城，正是因和平而興，因戰亂而衰。

■ 新華社



長相「歐化」的驪軒人。 網上圖片

仁愛堂 YAN OI TONG

熱烈祝賀

香港文匯報創刊68周年

仁愛堂第三十七屆(丙申年)董事局

主席 鄧錦雄

副主席 張敬慧 羅台泰 丘忠航 李愛平 連卓鋒 曹貴子 郭純恬

總理 洪光椅 李星強 陳耀東 劉海航 曲敏瑜 沈運龍 張鴻 潘俊彥

致意 張敬慧 陳達華 吳騰 陳承邦 楊素梅 陳慧玲 嚴浩全 蔡小勇 麥家榮 郭志成 張榮鈞

仁醫施「換血術」治癒黃疸「小金人」

成了「小金人」，性命堪憂，醫院採用外周動靜脈同步換血療法，挽救了患兒的生命。

家長疏忽 患兒四肢抖動

患兒出生第二天，便因為黃疸入院治療。3天後，家屬認為「新生兒黃疸不過是小問題」，強烈要求出院，治療終止。又過3天後，患兒再次因高膽紅素血症、G6PD入院，經皮測膽紅素值為520umol/L，全身皮膚呈金黃色，且患兒偶爾還有四肢抖動。醫護人員檢查後發現，患兒血中總膽紅素是518umol/L，比普通黃疸患兒高了2倍，急需換血治療，如果不及時換血，膽紅素會進入大腦，對孩子的智力和今後的生活都會造成嚴重影響。

南方醫科大學深圳醫院新生兒科與輸血科、檢驗科經過一個中午的密切配合，啟動了患兒的緊急救治。3個多小時後，患兒全身的血終於全部「交替」了一遍，換血順利結束，沒有發生任何不良反應，患兒體內膽紅素的含量終於降到了200umol/L。經過一周的悉心治療與觀察，患兒的黃疸終於全部退了下去，「小金人」也恢復了健康並順利出院。

■ 香港文匯報記者 熊君慧 深圳報道

天安門國慶花壇 運用3D技術

為迎接國慶67周年，天安門廣場及長安街沿線即將啟動花卉佈置，「祝福祖國」大型花籃會再現廣場，13個自主培育的菊花新品種也會首次亮相。

據北京市園林綠化局城鎮綠化處處長楊志華介紹，今年國慶花卉佈置在新材料、新技術、新工藝上都進行大膽創新，運用了3D打印和3D掃描技術，提升花壇的立體效果；採用「保浮科樂」新材料，使花壇結構輕巧，塑形更加準確。

據悉，此次花卉佈置工程將於17日啟動，預計25日前後結束。花壇將持續陪伴民眾到10月中旬以後。

■ 中新社

熱烈祝賀

香港文匯報創刊六十八周年

僑港新會商會

永遠會長：趙文合
會長：陳鴻基
副會長：趙文樸 歐陽永 楊德
尹鴻標 李國慶
主席：區志源
副主席：葉榮鉅 梁世光

暨全體董事同人致意

熱烈祝賀

香港文匯報

創刊六十八周年

蕭溫梁律師行

致意

關心傳媒 齊來監察

香港報業評議會

HONG KONG PRESS COUNCIL LIMITED

www.presscouncil.org.hk

enquiry@presscouncil.org.hk

電話：2570 4677 傳真：2570 4977